Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2o bimestre 


1. (Unifesp-SP – modificado) Em dias muito quentes e secos, como os do último verão europeu, quando as temperaturas atingiram a marca de 40 °C, nosso corpo utiliza-se da transpiração para transferir para o meio ambiente sua energia excedente. Por meio desse mecanismo, a temperatura de nosso corpo é regulada e mantida em torno de 37 °C. No processo de transpiração, a água das gotas de suor sofre uma mudança de fase à temperatura constante, na qual passa lentamente da fase líquida para a gasosa, consumindo energia, que é cedida pelo nosso corpo. Se, nesse processo, uma pessoa perde energia a uma razão de 113 J/s, e se o calor latente de vaporização da água é de 2,26.103 J/g, determine a quantidade de água perdida na transpiração pelo corpo dessa pessoa, em 1 hora. 


2. (Ufla-MG – modificado) Considere a seguinte experiência. Numa cidade situada ao nível do mar, uma panela com água é colocada sobre o fogo e deixada até que comece a ferver, a 100 °C. Em seguida, o fogo é desligado e a água para de ferver. Logo depois retira-se, com uma seringa, um pouco dessa água. O orifício da seringa é vedado e o êmbolo é puxado até o fim. Verifica-se que a água na seringa começa novamente a ferver. Como você explica o fenômeno? 


3. (Olimpíada Brasileira de Física) Para cozinhar um alimento em água, o mais rápido possível e sem desperdiçar energia, uma pessoa procede da seguinte forma: coloca a panela no fogão com fogo lento e, quando a mistura estiver fervendo, aumenta a intensidade da chama. Este procedimento é correto? Justifique. 


4. (UFSCar-SP) Um exercício sobre trocas de calor propunha que 235 g de água, à temperatura de 25 ºC e à pressão de 1 atm, fossem misturadas a 63 g de gelo, à temperatura de -18 ºC, num calorímetro ideal mantido sob agitação. Para resolvê-lo, um estudante testou as cinco hipóteses seguintes: 

	Hipóteses
	Resultado dos cálculos 

	
	m (g)
	t (ºC)

	1. Não ocorre mudança de fase.
	-
	19,9

	2. Toda a massa de gelo sofre fusão e a água resultante dessa fusão aumenta de temperatura.
	-
	0,9

	3. Parte da massa do gelo sofre fusão.
	66,4
	0,0

	4. Parte da massa de água solidifica.
	- 66,4
	0,0

	5. Toda a massa de água solidifica e a temperatura do gelo resultante diminui.
	-
	161,8


Onde: m = massa que sofre mudança de fase e t = temperatura de equilíbrio. 

a) Admitindo que os cálculos realizados pelo estudante estejam corretos, justifique qual das hipóteses acima fornece um resultado possível de ocorrer experimentalmente, nas condições propostas pelo exercício.

b) Considerando que a temperatura de fusão do gelo é inversamente proporcional à pressão, explique o que ocorreria com a temperatura de equilíbrio e com a massa da substância que sofre mudança de fase, se a pressão no calorímetro fosse superior a 1 atm. Suponha que os valores dos calores específicos e dos calores latentes específicos não dependam da pressão e da temperatura. 


5. (Fuvest-SP) Em um local onde a água ferve a 100 °C, aquece-se 1 litro de água. A temperatura da água varia conforme o gráfico a seguir.
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Dados:
calor específico da água = 1,0 cal/g °C
calor latente de vaporização da água = 540 cal/g
densidade da água = 1,0 kg/l 

a) Quantas calorias a água recebe durante os primeiros 5 minutos?
b) Se a transferência de calor for mantida na mesma razão, em que instante toda a água terá se vaporizado?

RESPOSTAS
1. 180 g.
2. A pressão do vapor sobre a água diminui, reduzindo a temperatura de ebulição: a água ferve a uma temperatura inferior a 100 °C.

3. Aumentar a intensidade da chama não altera a temperatura em que está ocorrendo a mudança de fase e, portanto, não acelera o cozimento.

4. 
a) A segunda hipótese é possível, pois o gelo necessita de 5616 calorias para ter sua temperatura se elevando até 0 °C e para derreter completamente. A água pode fornecer até 5875 calorias (indo de 25 °C até 0 °C).

b) Se a pressão aumentasse, a temperatura de fusão diminuiria e a massa de gelo que se funde não se modificaria.

5. 
a) 1,6·104 cal.
b) 120 g.
